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Briefkasten

Ich stdre mich an diesem Satz und
komme nicht dahinter, warum: ,,Ich
danke Dir fiir Dein Vertrauen und
das Verstandnis, das Du mir ent-
gegengebracht hast*«?

Antwort: Da es um zwei Dinge geht,
ndmlich Vertrauen und Verstind-
nis, pal3t das Relativpronomen (be-
zligliches Flurwort) ,das’ nicht; es
miufite ,die’ lauten. Aber das will
auch nicht recht befriedigen, am
besten ist wohl die Vereinzelung,
indem man z. B. ,Verstdndnis' her-
vorhebt, etwa so: Ich danke Dir fiir
Dein Vertrauen und besonders fiir
das Verstdandnis, das Du mir entge-
gengebracht hast, oder ein zweiter
Nebensatz zum ersten Begriff: Ich
danke Dir fir Dein Vertrauen, das
Du in mich gesetzt, und das Ver-
stdndnis, das Du mir entgegenge-
bracht hast. teu.

HeiBlt es ,mir als Deutschem‘ oder
Jmir als Deutscher<?

Antwort: Die Frage lautet ,Mir als
wem?“ — mir' ist ja Dativprono-
men (Filirwort im Wemfall) —, d. h.,
das Interrogativ (Fragewort) mul}
im selben Kasus (Fall) stehen wie
das ,mir‘, weshalb auch ,Deutscher’
in diesem Kasus zu stehen hat, also:
Mir als Deutschem. teu.

Schreibt man ,700 Jahrfeier‘ so und
in  Buchstaben ,Siebenhundert
Jahrfeier?

Antwort: Beide Schreibungen sind
falsch, denn es geht nicht um eine
Jahrfeier der 700, sondern um eine
Feier der 700 Jahre, also 700-Jahr-
Feier bzw. Siebenhundertjahrfeier
(gegebenenfalls der Linge wegen
auch Siebenhundert-Jahr-Feier).
teu.

Steht nach ,lieber’ auch ein Kom-
ma: ,,Lieber (,) junger, aufgestell-
ter Mitarbeiter«?

Antwort: Es geht hier um einen
jungen und aufgestellten Mitarbei-
ter, der lieb genannt wird — nicht
um einen lieben und jungen und
aufgestellten M. Bei Wegfallen des
ound' tritt ein Komma (Beistrich)
ein, was eben nur zwischen ,jung’
und ,aufgestellt’ mdéglich ist: Lieber
junger, aufgestellter Mitarbeiter.
teu,

Sagt man ,Trage-‘ oder ,Tragkom-
fort:?

Antwort: Bel Zusammensetzungen
mit einem Verb (Zeitwort) als Be-
stimmungswort kann als Fugenlaut
grundsitzlich das ,e' der Verben-
dung stehen oder wegbleiben. Die .
Bildungen mit ,e‘ sind eher mittel-
sowie norddeutsch, die e-losen Bil-
dungen siiddeutsch, so z. B. Bad(e)-
anstalt, Entreifi(e)diebstalhl. Nach
dem Gebrauch bei uns schlagen wir
Tragkomfort vor. teu.

Wann sagt man eigentlich ,auf* ge-
genlber ,in‘ bei Inselnamen, z. B.
auf oder in den Philippinen?

Antwort: Es gibt keine feste Regel
in dieser Hinsicht. s scheint, daB
die kleineren Inseln durchaus mit
,auf* verbunden werden, z. B. auf
Sylt, auf Rigen, auf Helgoland. Die
grofleren Inseln scheinen cie Ver-
bindung mit ,in' vorzunehmen, z. B.
in Irland, in Island, in Grofibritan-
nien. Bei den Philippinen denkt
man offenbar an die Vielzahl klei-
nerer Inseln und sagl deshalb: auf
den Philippinen, anderseils aber: in
Indonesien, wo es doch viel mehr
Inseln und Inselchen gibt . .. touu.
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Wie ist die Abktrzung ,ff. fiir ,fol-
gende Seiten’ zu erklédren?

Antwort: Diese Abkilirzung ist nach
dem Muster aus romanischen Spra-
chen zu verstehen. Im Lateinischen
gibt es die Verdoppelung von ,S.° =
Sanctus (Heiliger), also ,55 =
Sancti (Heilige), und im Italieni-
schen haben wir die dhnliche Bil-
dung ,SS.PP. = Santi Padri (heili-
ge Viter). Weiter haben wir I
(ohne Punkt) flir ,fortissimo’ neben
¢ = forte (stark). Im Franzdsischen
kennt jedermann die AbklUrzung
M fiir  Monsieurt, und daneben
eben ,MM. = Messieurs. Und nach
diesem Beispiel ist das frither noch
sehr iiblich gewesene HH." = Her-
ren gebildet. Und so ist eben die
Abklurzung ,f.° = folgende Seite zu
i = folgende Seiten geworden.
teu.

Sollte es hier nicht richtiger ,war"
statt ,ist* heiBen: ,Muller ist 1931
in Zurich Altstetten geboren wor-
den‘?

Antwort: Die Zeit des Perfekts
(Vorgegenwart) ist richtig, denn sie
ist die Zeit der Mitteilung. Das
Plusquamperfekt (Vorvergangen-
heit) wire dann zutreffend, wenn
eine nachzeitige Aussage im Prite-
ritum (Vergangenheil) im gleichen
Zusammenhang stinde, also etwa
50: Miiller war bereits 1931 geboren
worden, somit einige Jahre, bevor
der Zweite Weltkrieg ausbrach.
Ohne diesen Sachverhalt stimmt
der Satz: Miiller ist 1931 in Ziirich-
Altstetten (Bindestrich mul} einge-
fligt werden) geboren worden. teu.

Warum schreibt man ,die deutsche
Bundeswehr’ mit kleinem ,d‘, wo
man doch ,die Schweizer Armee'
mit groliem ,s° schreibt?

Antwort: Das Wort ,deutsch’ ist ein
echtes Adjektiv (Eigenschaftswort),
wogegen ,Schweizer' im Grunde ein
Substantiv (Hauptwort) ist. Wenn
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man statt der Kurzform ,Schwei-
zer' die gleichfalls echte Adjektiv-
form ,schweizerisch' wéihlen wiir-
de, dann miifite das ,s' gleichfalls
klein sein; also: die schweizerische
Armee, die deutsche Bundeswehr.
teu.

Warum soll gemidll Duden ,Bur-
gunderwein‘ zusammengeschrieben
werden?

Antwort: Da Ableitungen von
Landschaftsnamen auf -er grund-
sidtzlich in zwei Waortern zu schrei-
ben sind (vgl. Schweizer Wein, El-
sdasser Wein) ist auch Burgunder
Wein so zu schreiben. Die Auflo-
sung besagt ndmlich, dall es sich
um burgundischen Wein, Wein aus
cder Landschaft Burgund handelt,
nicht aber um Wein der Burgunder
— die ja ldngst von der Bildflache
verschwunden sind. Die Dudensche
Schreibung ist also falsch. teu.

Stimmt in diesem Satz neuem Pria-
sidenten‘: ,,Der Verband wird von
Oskar Wunderlin als neuem Pra-
sidenten/neuer Prasident und Pe-
ter Karrer als geschaftsfithren-
dem Mitglied/geschaftsfiithrendes
Mitglied geleitet?

Antwort: Die jeweils erste Form ist
richtig, denn es handelt sich um
Appositionen (Beisdtze), die in dem-
selben Kasus (Fall) stehen miissen
wie ihr Bezugswort. Die Frage lau-
tet ,Von wem als wem?“. Es heillt
daher richtig: ... als neuem Prisi-
denten und . .. als geschiftsfiih-
rendem Mitglied. teu.

Bekommt die Zahl ,dritt’ ein grofles
D' im Ausdruck ,,die dritten/Drit-
ten Zahne“?

Antwort: Obwohl es sich hier um
einen Begriff handelt, ist die Klein-
schreibung richtig, denn es ist doch
keine Benennung, also: die dritten
Zihne, teu.
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